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„Prietioia tradiţională“
dintre Rusia şi Germania.

întâlnirea împăratului W ilhelm  II 
cu Ţarul Nicolae II la B joerkoe pe 
bordul yachturilor „Hohenzollern“ şi 
„Standard“ este între multele întâi: 
niri ale capetelor încoronate, la cari 
au luat parte un siDgur cap, egal la 
ran g  dar neîncoronat, preşedintele re* 
publicei franceze, poate cea mai firea
scă, cea mai uşor de înţeles.

Cele două împărăţii dela miază* 
noapte, cele mai puternice din E u 
ropa, vecine una cu alta, s ’au con* 
dus din vechime de principiul sănă
tos pentru liniştea şi interesele lor, 
de a trăi una cu a lt«, dacă nu într’o 
perfectă armonie, cei puţin în pace, 
căutând a se înţelege, pe cât numai 
se putea cu binele, acolo unde inte
resele lor se contrastau, iar în alte 
privinţe a se ajnta, profitând reciproc 
una de consimţământul făţiş ori ta
cit al celeilalte.

Aceasta este ce s’a înţeles în 
trecut şi se înţelege şi astăzi sub  
raporturile tradiţionale de . amiciţie şi 
încredere reciprocă, ce au fost accen
tuate de ambii monarchi în toastele 
lor, ţinute alaltâeri pe bordul yach- 
tului îm părătesc -rusesc „Standart“ . 
Principele Bism ark, cel mai m are po 
litician al Germaniei din secolul tre* 
cnt, ţinea mult la aceea, ca să nu se 
rupă cumva legăturile tradiţionale de 
bună vecinătate dintre Rusia şi Ger
mania. Aceste legături au fost sgu- 
duite şi slăbite, mai ales după trac
tatul dela Berlin. Atunci principele 
Bism ark  a um blat să se asigure pen
tru cazul, când tutuşi s ’ar putea rupe 
acele legături, şi-a încheiat alianţa cu 
Austro-Ungaria, din care s ’a desvoltat 
cu timpul tripliea de astăzi. Dar până 
într’atâfca ţinea acest bărbat de stat 
la bnna înţelegere cu Rusia, încât a 
fost capabil a face ceeace altul în 
locul lui n’ar fi cutezat, a face în faţa 
tractatului cu Austro-Ungaria, cunos
cutul tratat de reasigurare cu Rusia.

Interesele statelor le determ ină

îm prejurările reale în desvoltarea lor  
istorică, nu bunele sau relele dispo- 
ziţiuni personale ale domnitorilor lor. 
Acestea aveau, ce e drept, odinioară 
o mare şi de multe-ori hotărâtoare  
înrâurinţă, astăzi insă nu numai nu le-a 
mai răm as nici un roi de-o mai re
m arcabilă însemnătate, ci, devenind  
cu timpul tot mai m are pericolul ce 
ameninţă în Europa chiar existenţa di
nastiilor prin progresele ce le fac 
doctrinele ravoluţionare, a prins răd ă 
cină ideia, că interesele de solidari
tate între dinastii trebue să facă 
imposibile şi să nimerească toate 
neînţelegerile şi desbinările, cărora 
le-au dat naştere orgoliul şi antipatiile 
personale. Rusia în urm a păţaniilor 
ei, de când cu războiul ruso-japo- 
nez şi revoluţiunea interioară, a ajuns 
în situaţia de a avea mai multă 
lipsă ca înainte de bunaveciDatate cu 
Germ ania şi chiar de sprijinul aces
teia Dovada cea mai eclatantă a fost 
atitudinea Rusiei în ultimul conflict 
diplomatic, ce s’a fost iscat în ces- 
tiunea balcanică, ea a cedat îndată ce 
a văzut că e pericul ca să se încaere 
cu Germania.

Prinţul B iilow  a ştiut că va fi I 
aşa şi de aicea se esplică siguranţa  
cea mare, cu care a procedat. D ar  
fiindcă în lume toate sunt reciproce, 
şi Germ ania are lipsă la rândul ei de 
bnnăvecinâtate cu Rusia, dacă nu 
pentru alta, cel puţin pentru a câş
tiga timp, am ânând conflictul neevi
tabil, ce va trebui să-l aibă odată cu 
M area Britanie şi cu aliaţii ei.

întâlnirea dela Re val între Ţarul 
şi W ilheim  II nu schim bă dar nimic, 
din ceeace s ’a făcut tot la Reval mai

»Fie di sol vată dieta!« Sub acest titlu 
ziarul malcontenţilor kossuthişti din opo
ziţie >A Nap« scrie un articol fulminant 
contra contelui Apponyi, pe care-1 prezentă 
ct: pe un trădător al cauzei naţionale in- 
dependiste, care se foloseşte de toate apu
căturile, cu scopul viclean de a seduce pe 
cei din partidul independist, ca să creadă, 
că numai în învierea coaliţiei şi în susţi
nerea ei se poate afla mântuirea. »Asta-i 
idealul lui Apponyi«, exclamă foaia amin
tită, »dorinţele sale îl trag iarăşi în ta
băra pretinilor săi dela 67, căci de-oparte 
Apponyi critică atitudinea lui Lukacs 
Laszlo, iar de altă parte lucrează pentru 
realizarea acestui ideal«. >A Nap« sfâr
şeşte aşa :

.. Mai bine o sută de duşmani, o sută 
de Lukacs Laszlo, decât un astfel de amic 
bun (înţelege pe Apponyi). Apponyi ves
teşte atotputernicia coaliţiei, care zădăr
niceşte toate nizuinţeie naţionale. Tot ca 
şi Andrassy Gyula, Dar Andrassy acum 
nu se mai alipeşte necondiţionat de coa
liţie. Din cercul Jui se aud voci, cari spun, 
că ministrul de interne cântă pe altă coardă. 
El recomandă, ca să se curme odată mul
tele tratări sperflue, să fie trimeasă dieta 
acasă, ţara să aleagă din nou, fără amâ
nare, Ja moment şi încă după vechea lege 
electorală.

guvernare fără conflicte. In schimb însă 
cere, ca cu formarea viitorului cabinet să 
fie încredinţat esclusiv partidul independist.

»Bud. Hirlap« este informat, că con
tele Andrassy consideră misiunea lui Lu
kacs drept o ofensă adusă naţiunei. »A z  
Újság« spune, că Andrassy ar trebui să fie 
încântat că principiul 1867-ist a repurtat 
în persoana lui Lukacs un triumf. Păcatul 
coaliţiei este, că a inaugurat sistemul de-a 
expune pe regele. »Budapest« polemisează 
cu contele Andrassy, care nu vrea să se 
ocupe cu reforma electorală în sesiunea 
actuală a parlamentului, pe când Kossuth 
insistă pe lângă aceasta. Hotărârea coroa
nei —■ zice »Budapest« —  va urma cu 
toată siguranţa în audienţa iminentă a iui 
Wekerle.

Ziarele austrice despre criza ungară.
Vorbind de misiunea fostului ministru Lu
kacs, ziarul »Vaterland« crede a şti, că 
viitorul homo regius va disolva dieta prin 
rescript regal şi va conduce nouile ale
geri. Noul parlament va vota apoi de ur
genţă reforma electorală pe baza votului 
universal şi secret, iar după aceasta dieta 
va fi din nou disolvată, pentru a se alege 
viitorul parlament pe baza nouei reforme 
electorale.

înţelegem vorba asta. Să alegem dar. 
Să se ducă acest parlament în întu
nericul necunoscutului. Această dietă este 
plină d’alde Apponyi, de trădători, cari 
întind vorba şi sunt cu sufletul negru. 
Nişte rămăşiţe dela 67 dau tonul. Parti
dul independist însuşi e plin de oameni 
şovăitori, slabi, cari în speranţa puterii au 
căpătat o convingere de tot nouă 48-istă. 
Nouă nu ne trebue acest parlament, noi 
nu ne însufleţim pentru el, să-l izgoniască 
dar în toate vânturile. După aceea poate 
veni cea mai destabilită j ractică. Pot veni 
baionetele, terorismul şi mituirile, toate 
drăciile iadului. In potriva ori-cărei îufarr ii 
va anunţa o majoritate victorioasă cre
dinţa înflăcărată de principii a poperuh i 
48-ist al tării 1

io camera austriacă continuă discu- 
ţiunea budgetului. Ministrul preşedinte d-1 
Bienerth a respins în mod energic aser
ţiunile absolut neîntemeiate, că cabinetul 
ar urmări o politică ostilă Slavilor şi a de
clarat, că guvernul va continua în potriva 
tuturor greutăţilor silinţele sale de a ob
ţine un acord sau cel puţin un modus vi- 
vendi între Cehi şi Germani, ceeace va fi 
o bază pentru ralierea marilor partide ale 
parlamentului şi formarea unui nou cabi
net. (Vii aplause). In discuţiunea pe arti
cole a bugetului camera a adoptat o grupă, 
între cari bugetul preşidenţiei consiliului 
şi fondurile secrete cu 218 voturi contra 
198 prin apel nominal.

înainte, ci proluDgeşte numai o stare 
de lucruri, „raporturile tradiţionale“ , pe 
timp nedeterminat, până ce vor pretin 
de-o interesele reciproce; eară din punct 
de vedere principiar întrevederea a- 
ceasta întăreşte din nou adevărul ve-
chei zicale că: 
scoate ochii“ .

Corb la corb nu-si

Misiunea fostului ministru Lukacs —
După ştiri mai noua fostul ministru Lu
kacs a întrebat pe Iusth de condiţiunile, 
pe lângă cari partidul independist s-ar în
voi a lua asuprăşi descurcarea situaţiunei. 
Iusth a declarat-, că partidul independist 
este aplicat să esecute la toamnă reforma 
electorală, că acceptează o amânare mo
derată a resolvirei cestiunei băncii şi că e 
gata să facă Maj. Sale propuneri în vede
rea asigurărei unui period mai lung de

Convenţiunea comercială cu Austro- 
Ungaria — scrie »Secolul« din Bucureşti — 
prevede că vitele româneşti vor fi ex
portate în Austro-Ungaria sub forma 
de carne proaspătă, după ce vor fi tă
iate în abatoriile dela fruntariile noastre. 
Guvernul român dorind ca aceste abaterii 
să fie construite şi instalate în momentul 
când convenţia de comerţ va fi pusă în 
aplicare, s’a ocupat de această cestiune. 
După cum am anunţat, s’a hotărât ca o 
comisiune compusă din d-nii Ştefănescu

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Toporaşul.
Fără să vreai, dragă tinere, privi- 

rele-ţi sunt atrase de bucheţelul de topo- 
raşi de pe masa ta de lucru. Fără să vreai, 
căci ori ce carte ţi-ar sta dinainte, valu
rile de abur cald ce se ridică din mustul 

■ş» pământului bătut de primele raze căldu
roase ale soarelui de primăvară, dă nă
vală in odăiţa ta, în care toporaşii sunt 
semnul viu ai anotimpului plăcut. Fără 
sâ vreai, te uiţi la ei, căci natura e mai 
ademenitoare decât orice carte, iar ochii 
sunt mângâiaţi în aeeleş timp cu sufletul, 
de gingaşele culori ce-ţi stau dinainte şi 
care te liniştesc ca şi când admiri una 
din primăvăratecele pânze ale lui Grigo- 
rescu, cu caişii ninşi de fiori. Se prea poate 
ca tu singur să fi adus acel bucheţel în 
odăiţa ta puţin luminată. Atras de glasu
rile tainice ce le scoate primăvara din 
cel mai slab fir de iarbă, ai mer.- până la 
marginea oraşului, unde se întinde pete
cul de pădure, cruţat încă de securea omu
lui. Ai pornit poate cu aite gânduri de
cât acelea de a culege flori Ajuns la co
vorul ţesut cu coiţi înverziţi de iarba, 
obosit de drum. cuprins de liniştea firei, 
te-ai aşezat pe pământul încăizit. Ai pri

vit cât ai privit la norii mânaţi de vânt, 
ca şi la şirurile rezleţe de cocostârci ce- 
şi caută loc de popas si.... aruncându-ţi 
ochii pe pământ, uite, albastrul cerului il 
regăseşti într’un pâlc de toporaşi, atât de 
modeşti în mândra lor îmbrăcăminte, în
cât nici nu l’ai băgat în samă deodată 
din tufişul frunzelor late. Ai întins mâna, 
ai rupt o floricică; măcar că nu ai auzit 
nici un ottat, nici. un vaet, ai distrus o 
viaţă, sau la dreptul sute de vieţi, ai dis
trus speranţa de ani a acestor vietăţi. Ade
menit de parfumul plăcut al floricelei pe 
moarte, ai mai rupt una şi încă una, până 
ce ţi-ai legat bucheţelul a4us pe masă. 
Ce-ţi pasă? Durerea lor mută — mai du
reroasă de multe ori — nu ai prins’o; ţi’au 
deşteptat plăcere şi ţi-ai satisfacut-o. Nu 
te opri însă aicea. Scoate una din florice
lele înviorate de amăgeala apei din păhar, 
pune-o dinaintea ta şi cu două ace în
cearcă să-i descoperi taina vieţei ei. Şi să 
prinzi scopul pentru ca**e ea s’a îmbrăcat 
In vestminte gingaşe, le-a parfumat şi a 
luat înfăţişarea tetei omeneşti. E simplă 
întâmplare sau făptura ei? Creşte, înflo
reşte in primele zile de primăvară, spre a 
bucura zilele omului, spre a-i procura plă
cere şi mulţumire, sau are şi ea un rest 
în lumea aceasta, s’a îmbrăcat pentru 
dânsa şi nu pentru alţii?

Ceea ce te isbeşte când o observi, e

că nu toate foiţele colorate şi încondeiate 
cu acele şuviţe mai violete ce resar din 
câmpul albicics, sunt la fel. Una, cea de 
sus, cea mai mare, are îndărăt un pir.ten 
Despică-1 cu acul. E plin cu apă.’ care nu 
e nici rouă nopţei, ascunsă de frica soa
relui, nici ploaia străbătută printre foite. 
E dulce ca mierea şi e fabricată — ca la
crima curge picătură cu picătură —  din 
vârful verzui al celor două stamine mai 
lungi în coadă. In ce scop? Ai băgat de 
seamă când floarea era vie şi abia răsă
rită din frunzele late ale plantei, de cine 
era vizitată? Albina harnică abia desmor- 
ţită din frigul iernei, o caută cu dor. A- 
trasă de parlumu! floarei, chemată de cu
loarea petalelor, infecta i tentă sboară de- 
a dreptul la un toporaş. Se aşează bine 
cu picioarele pe petala de jos, resfrântâ 
ca o buza, ori ca o scânduricâ pe care o 
pune omul la urdiniş şi caută ceva, în 
mijlocul floarei. Caută tocmai locul pe unde 
să bage trompa ascuţită spre a linge nec
tarul, ce-i trebuie la fabricarea mierei. 
Cine păzeşte intrarea la comoara ascunsă 
pe care o strânge floarea numai pentru 
insectă? Uită“te în mijlocul floarei; pata 
galbenă ce o zăreşti, sunt tocmai stami- 
nele pline cu poieni i fâinos, ce trebue să 
ajungă Ja ouşoarele din ovar spre a le 
schimba în seminţe. In munca ce o des- 
iăşoară albina, spre a ajunge la fântâna

din pinten, plină cu hrana ce-i trebue, îşi 
umple perişorii de pe cap cu polenul im- 
proşcat din stamine. Atrasă de m’rosul şi 
culoarea altei, flori, se duce şi aice, tot 
cu acelaş scop. Fără să vreie, ea trans
portă polenul de pe-o floare pe stigmatul, 
alteia şi astfel aduce un mare serviciu 
plantei, pentrucă asigură fecundaţia ou- 
şoarelor. Dar ingeniositatea de construc- 
ţiune a floarei nu e numai în această asi
gurare de transport al polenului de pe o 
floare pe alta. Acesta e un fenomen ce 
se întâmplă aproape pe fiecare plantă, 
căci ea pare a fi conştientă că odrasla 
eşita din unirea elementelor de pe aceiaşi 
floare e mai slabă şi mai puţin rezistentă de
cât aceea eşită din unirea elementelor de pe 
flori deosebite. Dar minunăţia floarei, e în 
constituţia stigmatului. Pentru a asigura 
prinderea polenului de pe capul albinei, stig
matul păros al topcraşului are un soiu de 

| limbă, răsfrântă ca un capac dela o cutie, 
i ori mai bine ca o mână ce se întinde 
| spre a apuca ce-i trebuie. Albina ori flu- 
| turele ce caută nectarul, atinge acest că- 
| păcel, ce rade polenul de pe capul insec- 
j tei, când aceasta se retrage, după ce a 
i supt nectarul, căpăcelul se închide, aruncă 
polenul în interiorul stigmatului, păzind ast
fel ca lirele de pe polen de pe aceiaşi 
floare să se prindă de stigmat.

Nu e aşa că e ingenios mecanism,
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şi Cartianu, să fie trimisă în străinătate 
pentru a studia organizarea abatoriilor 
analoage.

Convenţie militară austro-germană-
turcă La ministeriul turcesc de râsboiu se 
lucrează la o convenţie militară între Tur
cia, Germania şi Austria. Germania ar pri
mi să organizeze corpul al doilea de ar
mată din Anatolia, iar Austria s’ar în
sărcina cu organizarea celui din Novi- 
Bazar.

Scotus Viator în România.
Se ştie că eminentul scriitor politic 

englez Seton Watson, care sub pseudoni
mul Scotus Viator, a publicat mai multe 
studii asupra cestiunii naţionalităţilor din 
Ungaria, luând cu multă căldură apărarea 
neamului românesc din Ardeal, este de 
câtva timp oaspele regatului român.

Scotus Viator, voind să cunoască cât 
mai bine ţara şi poporul nostru —  scrie 
»Viitorul« —  a vizitat însoţit de d-1 Geor- 
ge Moroianu, ataşatul nostru comercial la 
Berlin şi Viena, o parte din ţinuturile cele 
mai pitoreşti ale ţării noastre. Prima ex- 
cursiune a făcut-o distinsul oaspe în M ol
dova de sus. A vizitat oraşele Iaşi, Boto
şani şi Fălticeni, împreună cu judeţele 
respective. Cu deosebire frumuseţa Bise- 
ricei Trei-Ierarchi din Inşi cu înfăţişarea 
ei atât de atrăgătoare pentru orice cunos
cător al artei architectonice, a fermecat 
mult pe Scotus Viator, care entuziasmat 
de atâta frumuseţe, a fotografiat din mai 
multe părţi acest monument de artă na
ţională, rămas din vremea lui Vasile Lupu 
şi restaurat în zilele noastre.

La Fălticeni a vizitat pe d. Mihail 
Sadoveanu. din ale cărui opere cunoaşte 
o bună parte, graţie traducerilor germane 
făcute de d. Hîrsu şi alţii. Cu d-1 Sado
veanu, scriitorul englez s’a întreţinut mai 
multă vreme, discutând şi interesându-se 
de literatura românească. Duminecă au so
sit la Fălticeni toţi domnii, cari au pus 
la cale excursiunea pe Bistriţa, spre a a- 
răta oaspelui englez una din cele mai pi
toreşti părţi ale ţărei noastre Au sosit 
dd. N. N. Săveanu, secretarul general al 
ministeriului de interne, d-nii prefecţi de 
Botoşani, Vaslui şi Olt, d. Ion T. Ghica, 
d. Radu Brătianu, d. şi d-na Popovici- 
Haţeg înfrunte cud. şi d-na Ghiţescu prof.
de Suceava. Excuraionişfcii avea Uegr&nd
să viziteze biserica dela Baia, ridicată de 
Ştefan cel Mare, dar din cauza timpului 
ploios această oxcursiune n’a avut loc.

Duminecă excursioniştii au plecat cu 
toţii în automobile spre Vatra Dornii, tra
versând Bucovina pe o distanţă de peste 
100 de kilometri, şi trecând prin cele mai 
frumoase comune bucovinene, ca Gura Hu
morului, Câmpulung etc.

Mult a impresionat pe Scotus Viator 
ţăranii români bucovineni, în portul lor 
tradiţional, cu figurile lor impunătoare, cu 
mersul lor semeţ, cu privirile lor agere, 
ce te făceau să-ţi aduci aminte de plăeşii 
iui Ştefan Vodă. Distinsul oaspe s’a inte
resat mai de aproape de ei, fotografând 
mai multe grupuri.

Luni excursioniştii au plecat spre 
Dorna, de unde aveau să se îmbarce pe plute.

la o mică plantă, pe care o crezi înzes
trată cu gingaşe culori şi parfum numai 
pentru a-ţi mulţumi simţurile tale delicate, 
pentru a înălţa sufletul spre cântarea im
nului primăverei ? Numai cunoscându-i a- 
ceste mişcări făcute pe ascunsele, te poţi 
convinge că şi planta are viaţă, ba încă 
se naşte în tine îndoială dacă şi ea nu 
are conştiinţă de rostul ei, dacă nu are 
ştiinţă de serviciile, pe care le cere dela 
insectă şi dacă toată organizaţia ei, atât 
de meşteşugită, nu e mai mult decât o 
adaptare la mediu involuntară, mai mult 
decât o adunare minunată a unor combi- 
naţiuni de puteri misterioase, a căror 
concretizare este ea.

Şi iată cum, dragă tinere, observa
rea numitei floricele ce-ţi stă înainte, poate 
să te ridice la gânduri, pe cari le găseşti 
şi în cărţile minunate, cu care îţi osteneşti 
ochii. Fără sa vreai toporaşul cules la 
marginea pădurei, îţi cheamă mintea spre 
comparări cu animalele, acestea cu omul 
şi la urmă nu numai natura întreagă îţi 
apare sub altă lumină, dar chiar rapor
turile tale cu oamenii întră într’un ori
zont mai larg, deprinzându-te a vedea in 
fiecare fiinţă din juru-ţi, nu o unealtă a 
dorinţelor tale, ci o inimă şi un suflet ca 
şi al tău, cu bucurii ce nu trebuesc slăr- 
mate, cu dureri ce nu trebuesc înteţite şi 
scormonite.

Dr. h Simicnesco,
„Natura“  profesor univeisitai în la i.

La Dorna aşteptau patru plute, frumos 
împodobite cu verdeaţă şi cu steaguri tri
colore. Pe una s’au instalat excursioniştii, 
pe cealaltă au fost aşezate automobilele. 
Mica flotă compusă din cele patru unităţi 
a pornit la vale în uralele însufleţite ale- 
mulţimei adunate pe mal. Deşi vremea era 
nefavorabilă, escursiunea s’a iăcut în cele 
mai bune condiţiuni pănă la Broşteni, par
curgând spre marea mulţumire a escur- 
sioniştilor, acest drum, ale cărui frumseţi 
ni-le descrie Vlăbuţă în nemuritoarele i 
pagini. Scotus Viator a rămas fermecat de 
aceste podoabe ale naturei ţârii noastre 
şi şi-a exprimat credinţa că cu oarecari 
sforţări, s’ar putea face pe valea Bistriţei 
staţiuni alpine, cari ar atrage vizitatori 
din lumea întreagă.

Escursioniştii au poposit Luni la 
Broşteni. A doua zi şi-au continuat în cele 
mai escelente dispoziţii, drumul pănă la 
Hangu, de unde Scotus Viator cu d l Mo
roianu s’au dus să viziteze mănăstirea 
Durăului dela poalele Ciahlăului. Scotus 
Viator a fotografiat şi aici mai multe pei
sagii încântătoare. Dela Hangu s’au întors 
cu trenul la Piatra Neamţ, unde escur
siunea a luat sfârşit. In tot decursul es- 
cursiunii mica şi aleasa societate a fost 
foarte animată. Pe plută a domnit cea 
mai senină veselie. Un cioban, luat de es- 
cursionişti anume, a distras cu doinele lui 
din caval pe călători. In timpul cât va 
mai rămânea în ţară, Scotus Viator e ho
tărât a face şi o călătorie pe Dunăre.

*

D-1 i. Procopiu deputat, preşedintele 
sindicatului ziariştilor a făcut o vizită pu
blicistului Scotus Viator. In numele sin
dicatului, d-1 Procopiu a mulţumit călduros 
d-lui Viator pentru interesul ce l’a arătat 
naţionalităţilor din Ungaria şi mai cu sea
mă Românilor.

Cestiunsa cretană. O proclamaţiune 
oficială învită poporaţiunea Cretei să ob
serve linişte şi să aştepte cu încredere de
mersurile Puterilor pentru resolvarea ces- 
tiunei cretane.

Din jurul Gherlei.
Conferenţă protopopească.

—  18 Iunie n.

O n o ra tă  R edacţiune  ! La prim a ochire
peste titlul acestei corespondenţe, publicul 
cetitor va  fi curios să afle, că ce scop ar 
avea oare o atare conierenţă. Răspund : 
nici mai mult nici mai puţin, decât ca în 
vederea congruei preoţeşti, să se delibe
reze asupra înfiinţârei unui fond de pen
siune preoţesc gr. cat. pentru Ardeal, căci 
peste cele ungurene dispune d-1 vicar al 
Marmaţiei, care cu nici un preţ nu voieşte, 
ca ungurenii să fie amintiţi sub un titlu 
cu preoţii ardeleni.

Consistoriul de Gherla a dispus, că 
pentru înfiinţarea fondului de pensiune 
preoţesc gr. cat. să convoace o conferenţă 
preoţeaşcă pe ziua de 24 Iunie a. c. st. n. 
şi fiecare tract protopopesc să-şi aleagă un 
delegat la acea conierenţă.

E superflu a mai spune, că preo
ţimea nu poate ignora pe .şeful tractului 
său şi a nu-1 delega, decât în caşul, dacă 
acela nu poate lua parte din cauză de 
morb, ori alte cauze grave. Astfel avem 
de a face cu o conferenţă protopopească, care 
împreună cu superiorii consistoriali să de
libereze pe contul preoţimei, a cărei glas 
să nu se audă în conferenţă sfinţiilor lor.

Oare nu era cu cale, ca in Ordina- 
ţiunea conzistorială să se fi zis expres, că 
pe lângă protopopul tractual, să fie ales 
din sânul preoţimei un atare delegat? 
Oare sub influinţa Ven. Consistoriu, pro
topopii nu vor face aceea, ce le vor dicta 
mai marii lor?

După informaţiunile câştigate, Con
sistoriul voieşte a înfiinţa din congrua 
preoţimei un atare fond, de unde să se 
pensioneze numai şi numai preoţimea, iar 
văduvele şi orfanii de preoţi să rămână 
şi pe viitor în graţia celor mai mari, aşa, 
că din fondul viduo-orfanal esistent deja, 
— dela dismembrarea diecesei — se împăr
tăşeşte o văduvă cam cu 60— 100 coroane, 
iar o văduvă cu orfani are un ajutor 
extraordinar de 120 cor. Oare nu e păcat 
strigător la cer?

Dela un capăt pănă la celălalt al 
diecesei, preoţimea strigă din răsputeri, că 
numai atunci va contribui la fondul de 
pensiune preoţesc, dacă acela va fi cumulat 
cu fondul viduo-orfanal — susţinut şi aug
mentat deja şi pănă acum de preoţime; 
şi astfel să se formeze un atare fond preo
ţesc şi viduo-orfanal, de unde, după anii 
de serviciu a preotului să fie împărtăşit 
cu pensiune atât preotul în cas de nepu
tinţă, cât şi văduva şi orfanii rămaşi. La

acest fond cumulat, preoţimea voeşte a 
contribui cu anumite taxe fundamentale 
— stipulate deja — cari toate le vor solvi 
din congrua ce e în curgere.

O neîncredere mare există în întreaga 
preoţime faţă cu administrarea fondurilor 
diecezane şi cu deosebire a celui viduo-orfa
nal. Până în zilele trecute încă preoţimea 
gr. cat. a acestei dieceze nu a avut feri
cirea a vedea bilanţul fondurilor, iar a- 
cuma în vederea congruei şi pasă-mi-te 
ca un fel de captare de încredere pentru 
viitor —  se exmite bilanţul. Pentruce nu 
s’a făcut aceasta şi până acum? Pentru 
ce nu s’a dat în tot anul de gol cauza 
pentru care fondul viduo-orfanal a stagnat? 
Deaici vine neîncrederea preoţimei 1 As
tăzi cere preoţimea garanţie pentru ba
nul ei! Oare dela graţia celor mai mari 
să atârne pensionarea văduvelor şi a or
fanilor de preoţi, dupăce nu superiorii, 
ci preoţii au contribuit din buzunarul lor 
la augmentarea acelui fond?!

Nici statute în regulă nu există şi 
totuşi fiecare preot încă în anul trecut a 
trebuit să subscrie o declaraţiune, că se 
obligă a contribui sume frumoase la acel 
fond de penziune înfiinţând. Oare până la 
facerea şi aprobarea acelor statute, sume
le ce sunt în vedere a se subtrage încă 
în anul curent din congruă, unde se vor 
păstra ? Oare acele statute, nu ar fi oare 
cu cale a fi desbătute mai întâi de preo
ţimea, care e interesată, în conferenţele 
sale tractuale şi numai după aceea să fie 
deobligaţi preoţii a contribui la fond?!

După atâtea întrebări ce aşteaptă 
grabnică rezolvare —  dar în mod equi- 
tabil şi fără umilirile din trecut — oare 
să nu fie ascultat glasul preoţimei compe
tente? Şi astăzi să mai fie ignorată preo
ţimea de a i-se da ascultare?

Voiu mai reveni după conferenţă pro
topopească şi dupăce se vor desbate între 
preoţime statutele ce vor să fie.

Argus.

ŞTIRILE ZILEI.
— 6 Iunie v.

0 nouă judecată In procesele de pressă 
ale »Gazetei Transilvaniei«. —  Astăzi
s’a înmanuat redactorului nostru respon- 
zabil sentinţa curiei, prin care se respinge 
recursul de nulitate înaintat de d-I adv. 
Dr. Deceanu în contra sentinţei curţii cu 
juraţi din Târgu-Mureşului, prin care d-1 
Victor Branisce fusese condamnat la trei 
luni închisoare de stat şi 240 cor. amendă 
pentru publicarea articolului »U n  nou ar
ticol al lui Bjdrnsont, Prin urmare sen
tinţa amintită a curţii cu juraţi din Târgu- 
Mureşului a fost ridicată la valoare de 
drept.

Arhiducele Francisc Ferdinand în Ro-
mânia. Ziarele maghiare publică un comu
nicat semioficios, în care se spune că mo
ştenitorul tronului, Francisc Ferdinand şi 
soţia sa principesa Sofia Hohenberg vor 
sosi în 10 Iulie în Sinaia pentru a vizita 
curtea regală română. In 13 Iulie a. c. 
arhiducele şi soţia sa vor părăsi Ro
mânia.

In adunarea reprezentantei oraşului
BraşOV, convocată pe 26 I. c. n. este la 
ordinea zilei alegerea noilor funcţionari ai 
oraşului, a căror mandat expiră conform 
legei cu ziua de 30 1. c.

Atenţiunea Sultanului faţă de micul 
principe Nicolae. Se ştie că zilele trecute 
micul principe Nicolae al României a fă
cut o oxcursiune pe mare până la Con- 
stantinopoi. Ziarele din Constantinopol ve
stesc că noul Sultan a dat o deosebită 
atenţie trecerei prinţului Nicolae prin acel 
oraş. Şambelanul Curţii, Tefik-Bey însoţit 
de ambasadorul României s’a prezentat pe 
bordul »împăratului Traian« şi a salutat 
pe micul principe în numele Sultanului şi 
totodată i*a remis şi o cutie de argint 
plină cu bomboane. Ambasadorul Româ
nie», d-1 Pajuniu, a mulţumit in numele 
prinţului.

Examenul din limba română şi reli- 
giune la gimnaziul r. cat. din Şimteu s’a
ţinut Marţi în 15 1. c. sub presidiul d-lui 
Ioan P. Lazar. Au fost esaminaţi 36 elevi 
din partea profesorului d-1 Sim. Barbolo- 
viciu. Iţi era mai mare dragul, zice gazeta 
din Şimteu, a vedea o grupă atât de fru
moasă de tineri români şi ne gândeam, ce 
perdere va fi, Doamne, dacă s’ar întâmpla 
să scăpăm din mână instruirea lor în lim
ba românească. D-1 Lazar, mulţumind d-lui 
profesor pentru osteneala pusă în instrui
rea tineretului, a ţinut o frumoasă vorbire, 
arătând ca basa esistenţei şi înaintării unui 
popor, care are viitor, este : limba şi le
gea strămoşească.
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Ninsori şi ger în comitatul Maramu
reşului. Din Vişeul de sus se anunţă, că 
în întreg ţinutul au căzut mari zăpezi. Ge
rul e mai mare decât în dricul ernii. Pe 
drumul ţării a fost găsit un biet muncitor 
îngheţat. Semănaturile sunt cu totul di
struse.

Chestiunea grâului în Ungaria. »Frank
furter Ztg« arată că la vremea asta, în 
alţi ani, guvernul unguresc publica în săp
tămâna întâia din Iunie socoteala recoltei. 
Acuma a amânat sub cuvânt că holdele 
sunt foarte întârziate. Socoteala e între 
32 şi 39 de milioane de cântare. De când 
cu ploile îmbelşugate din urmă, cei mai 
mulţi cred că 39. Agrarienii organizaţi au 
pricinuit scumpete artificială. Urmarea a 
fost că s’a vândut grâu austriac în Unga
r i a ; că în Boemia s’a adus grâu şi secară 
din Germania, ca în Aprilie a intrat 28.000 
de cântare metrice de grâu şi 80,000 de 
săcară din Rusia, România şi Bulgaria ; ca 
se oferă grâu indian in Praga. Grâul nou 
se va vinde în Pesta cu preţuri urcate, 
mai scump decât în Austria. Leacul ar fi 
deschiderea graniţelor fără taxă, dar agra
rienii se împotrivesc din răsputeri.

Răcirea temperaturei. in ultimele 24 
de oare timpul s’a răcit binişor. Eri şi azi 
în Budapesta a bătut un vânt vehement 
şi rece, aşa că s’a simţit necesitatea par- 
desiilor. Răcirea pe neaşteptate a atmos
ferei se explică prin căderea de grindina 
în diferite puncte ale ţarii. In Tatra, după 
cum anunţă o telegramă, a nins.

— In timpul din urmă pretutindeni 
în ţară au fost mari ploi şi viscole, căzând 
în multe locuri şi grindină. Astfel conform 
rapoartelor sosite la ministerul de agri
cultură, ploi cu grindină au fost la Bâcs- 
foldvâr, Sz^kelyheie, Timişoara, Sepsiszent- 
gydrgy, Iclodu-mare, Poklostelek, Lipova 
şi Macău. Peste comunele Selyeb şi Kupe 
s’a revărsat un astfel de torent, că sămă- 
năturile toate sunt sub apa.

Dela universitatea din Cluj. Noul se
nat al universităţii din Cluj pe anul vii
tor scolastic : Rector : Udranszky Laszlo, 
prof. la facultatea do medicină; decan al 
fac. de drepturi, Ovary Kelemen ; decan al 
facultăţii de medicină, Dr. Lote Lajos; de
can al facultăţii de ştiinţă: Dr. Tangl 
Karoly.

Compoziţiile lui Porumbescu. Din com
poziţiile mult regretatului C. Porumbescu, 
cari se credeau epuisate cu desăvârşire, 
se mai ailă unele în depozitul librăriei die
cezane din Arad.

Conzulul României la Viena, cavaler de 
PllŞCarlU a fost avanzat la gradul de con- 
zul general la Moscva şi a obţinut titlul 
de conzul clasa I(.

La teatrul Gostanzi în Roma s’a dat o
revistă de Renato Simoni. Nimeni n’a scă
pat neţeselat din fruntaşii ţărei, dar aşa 
de cu şic şi fără răutate, încât în loc de 
a se supăra, s’au aplaudat ei singuri. In 
fruntea celor caricaturizaţi, dar mulţumiţi, 
şi d’Annunzio, pe care îl zeflemizeşte pentru 
mania ce are de a-şi face reclamă. ŞrGio- 
litti a râs de s’a prăpădit de sine şi de 
alţii. S’a făcut cântând după melodia: 
»Gira e fai Ia rota«, cum s’ar prinde: »Fă 
roata !« Scena din urmă arată pe deputaţii 
guvernamentali, luminaţi cu verde, în ge
nunche, şi încunjuraţi de roşi şi de negri. 
Nici odată nu s’a văzut un succes mai 
mare în Italia.

La capitlul sinuciderilor. Date fiind 
cazurile repetate de sinucideri, întâmplate 
între elevi de liceu, ministerului de interne 
din Austria i s’a adresat următoarea in
terpelare de cătră un grup de deputaţi 
din parlament: în foile zilnice este o ru
brică aproape constantă despre sinucideri 
de şcolari, în general de oameni tineri. 
Ca motive se dau »conduită rea în şcoală«, 
»dragoste nenorocită«, etc., fapte cari în 
sine n’au o importanţă mare, dar împing 
tinerimea neexperimentată, în momente de 
surescitare, la acte disperate. Cazurile ace
ste de sinucideri nu ar fi atât de dese, 
dacă s’ar lua masuri, ca tinerimea să nu şi 
poată procura cu atâta uşurinţă revolvere 
şi gloanţe. După cum otrava nu se poate 
vinde decât în anumite împrejurări, tot aşa 
ar trebui restrâns şi comerciul armelor.. 
Interpelatorii cer o modificare a legei pa
tentelor. Ar fi foarte binevenită şi la noi, 
scrie »V. Naţ«. din Bucureşti, o interven
ţie a celor în drept, sinuciderile elevilor 
reprezentând şi la noi un procent destul 
de ridicat.

Lucien Napoleon Bonanarte Wyse, fini
Laetiţiei Bonaparte şi al diplomatului en
glez Wyse, a murit, în vârstă de 66 ani. 
El a născotit planul de a tăia istmul de 
Panama şi a trecut apoi concesia lui Fer
dinand de Lesseps.
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Nomenclatura stradelor din Sighişoara.;
»Budapesti Hírlap« primeşte din Sighi- ■ 
şoara următoarele: »După o desbatere de 
nouă luni reprezentanţa oraşului Sighi
şoara a adus un concluz, în urma căruia 
stradele, cari până acum au fost indicate 
numai în limba germană, vor purta şi nu
mirea maghiară şi română. Acest concluz 
al reprezentanţei orăşeneşti nu poate fi j 
aprobat, pentrucăîn oraşe stradele trebue j 
să fie numite în prima linie în limba ma- j 
ghiară şi numai pe lângă această numire j 
mai pot avea loc şi altele«. Cu un cuvânt j 
»B. H « ar dori ca numirea stradelor să { 
fie de aici înainte numai în limba ma- j 
ghiară. 1

í
Puţuri de petrol în Egipet Nu mai în-1

cape îndoială că în Egipet se află terenuri j 
eu petrol. »Daily Grafic« ne spune că sunt j 
pe ţărmul african al Mărei Roşii, la .Tem- j 
sah, lângă farul Achrafi, la vre-o 240 de j 
klm. spre miazăzi de Suez. Compania a j 
săpat o gaură de sondă, trecând prin pă- j  
turi groase de ozocherită (ceară de pă-; 
mânt) foarte curată, a dat de petrol la  ̂
431 m. A mai întâlnit pături cu petrol,! 
dar şi cu apa prea multă. A aşezat ţeava, I 
au învins apa, la 420 m. şi păturile mai 
adânci (11 m.) sunt bogate în petrol. La 
431 au năvălit gazuri înăbuşind pe lucră- ; 
tori. Au astupat gaura c’o uşe. Poate da ' 
3C0 de bariluri pe zi. Se lucrează şi la ! 
alte sonde. j

Un bărbat'fsmeie a fost descoperit 
Întâmplător la spitalul Colentina, din Bu
cureşti. Alaltăeri s’a înfăţişat la acest spi
tal »femeia« Ştefana Sandu, în vârstă de 
49 ani, de fel din comuna Sinteşti, jude
ţul Ilfov, cerând să fie tămăduită de o boală, 
de care suferea de mult timp. Fiind ne
voie să fie examinată de cătră medicii spi
talului, aceştia, au constatat, nu cu puţină 
mirare că sub rochiile femeeşti se ascun
dea un bărbat, care pentru á nu fi dove
dit avusese grija ca să-şi lase coadă lungă, 
mai nostimă ca a ori cărei fete de mahala. 
Pentru a înşela şi mai bine aparenţele 
purta cercei în urechi. Medicii spitalului 
au căutat să afle motivul acestei transfor
mări şi femeea-bărbat, fără să roşească, 
le-a declarat că se poartă astfei încă dela 
vârsta de 4 ani ! Pricina acestei transfor
mări ar fi faptul că astfel deghizat Sandu 
îşi putea câştiga existenţa cu mai multă 
uşurinţă, făcând pe spălătoreasă. De-ocam- 
data femeia-bărbat se afla internată în 
serviciul d-lui Dr. Racoviceanu, până când 
s’o vindeca de boala de care sufere.

Deia procesul de înaltă trădare din 
Agram. Desbaterilo procesului din Agram 
înaintează foarte încet, La ordinea zilei 
este ascultarea martorilor. In şedinţa de 
alaltăeri apărătorul Dr. Belobrak a ofensat 
în repeţite rânduri naţiunea croată. In 
drum spre casă, după terminarea şedinţei, 
a fost atacat de 15 membrii ai legiunei | 
croate şi a fost bătut cu drugi de fer 
până la sânge. In stare inconştientă a 
fost transportat în locuinţa sa.

vorul lui. Afară de aceasta el a mai schim
bat şi contractul de călătorie, în care se 
zicea, că dacă soţia lui ar muri, zestrea să 
fie înapoiată familiei Weiss. Rot însă a 
schimbat contractul aşa, că dacă unul din 
soţi moare, celalalt să fia moştenitorul 
universal.

Expediţia lui Shacletou. Sâmbăta tre
cută a sosit la Londra maiorul Shacleton, 
care în expediţia sa la polul sudic a ajuns 
mai departe decât toţi exploratorii ante
riori ai polului de sud. In conferenţa, pe 
care Shacleton a ţinut-o, a arătat cu mare 
entuziasm teritoriile câştigate de Anglia 
in urma acestei expediţii. Atunci când fri
gul de patruzeci de grade a silit pe ex
ploratori să se întoarcă înapoi, ei au îm
plântat pe o movilă stindardul englez ca 
semn al întinderii dominaţiunei Angliei în 
aceste părţi. Movila aceasta este situată 
la 88 grade şi 25 minute lăţime geogra
fică. Shacleton a ocupat, în numele rege
lui Angliei, teritoriul explorat de el. Lângă 
stindardul împlântat pe movilă a pus o 
inscripţie, prin care declară, că în această 
parte a lumei Anglia este stăpână, In es- 
pediţia sa Shacleton a descoperit o mul
ţime de curiosităţi geografice, reuşind, prin
tre altele să calculeze înălţimea exactă a 
vulcanului Erebus, care e de 13.120 de pi
cioare. A descoperit şi teritorii de o ex
tindere formidabilă, cari odată au fost cul
tivate, adeverind astfel afirmaţiunile mari
lor geologi, că la polul sudic a fost odată 
clima mult mai caldă. In curând Shacleton 
va face o nouă expediţie la polul sudic.

Cu un aeroplan peste cana!. Din Lon
dra se anunţă, că d-1 Hubert Lathan va 
face încercarea în ziua de 1 August să 
treacă cu un nou monoplán peste canalul 
Mânecei, plecând dela un punct între Bou- 
logne şi Calais. Aeronautul declară că tre
cerea peste canal va dura cala 30 minute.

50 soldaţi morţi de sete. o  telegramă 
din Paris anunţă, că in Mauretania au pie
rit 50 soldaţi de sete împreună cu căpita
nul lor Bontemps, pentrucă un izvor a fost 
astupat de Mauri.

Muzica la promenada. Muzica oraşu
lui va cânta Luni la orele 572 P* m- la 
promenada de jos.

In cancelaria subscrisului află aplicare 
cu 1 August sau deja cu 1 Iulie un can
didat de advocat român cu praxă bună şi 
pe lângă condiţiuni favorabile. Dr. Pioni- 
sie Roman advocat Mediaş (Medgyes).

Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recomandăm tuturor cari se intereseză de 
arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de înveţat casa spec alá pro vedică cu ar- 
ticolî din domeniul fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A  Moli k. u. k. 
Hof-lieferant Wien I Tuhclauben 9. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.

Dezertorii şi nesupuşii. In legătură 
cu recentele dezertări din legiunea străină, 
presa militară franceză se ocupă pe larg 
de cestiunea dezertărilor şi stabileşte că 
în cei din urmă 20 ani numărul dezerto
rilor şi a nesupuşilor a crescut într’un 
mod înspăimântător. De unde acum 20 ani 
numărul acestora abia a atins cifra de i 
4053, dintre care numai în Paris 2600, în 
cursul unui an, şi anume dela Iulie 1907 
şi până la Iulie 1908, singur numărul de
zertorilor a trecut de 16 000 şi socotind 
şi numărul nesupuşilor se ajunge la suma 
respectabilă de 35.000, Un mare număr 
din aceşti oameni îşi dau întâlnire în Pa* 
ris şi presa militară cere guvernului să 
ia măsuri energice pentru îndreptarea 
acestui rău.

*

Fortificaţiunile Belgiei. Generalul Hel- 
lebant, ministrul do războiu al Belgiei nu 
împărtăşeşte părerea că »valul cei mai 
bun al unei ţări, cari nu este atât de fe
ricit,a de a fi încunjurată de un şanţ cu 
apa este pieptul fiilor săi« deoarece el 
(ministrul) a publicat acum de curând o- 
ferte pentru construirea a II noui forturi 
şi 12 redute, cari constituesc o parte din 
liniile înaintate a fortificaţiunilor oraşului f 
Anvers. Cheltuelile totale pentru nouele 
construcţiuni vor trece peste suma de 13 
milioane lei, la care ministerul de războiu 
contribue şi el cu 37.000 lei pentru chel- 
tuelî neprevăzute. Până la construirea u- 
vrajelor dela Mainz, adecă până la anul 
1885, cingătoarea Anversului trecea drept 
modelul cel mai frumos pentru sistemul 
poligonal. Aceasta era opera generalului 
Brialmont, fortifieatorul cel mai de seamă 
din epoca sa, care şi-a dobândit mari 
merite pentru fortificaţiunile Bucureştilor. 
Primejdia ce prezintă aceste uvraje con
stă în aceea că paralizează armatele de 
câmp şi le răpeşte astfel forţa lor de că
petenie, (vezi Metzul, Plevna, etc.). In Bel
gia însă, lucrurile stau cu totul altfel. Aci 
primejdia constă în aceea, că regatul poate 
fi atacat de doua puternhe State deodată 
sau individual. Astfel fiind, Belgia va aşe
za la flancurile ei o armată de garnizoană 
imobilă, dar bine instruită şi puternică, 
având o forţă de 80 000 oameni, care va 
proteja fortificaţiunile dela Anvers, Liittich 
(Liege), Namur, Termonde, Diest şi Hyy. 
In caz de zâboiu, pe lângă armata aceasta, 
Belgia mai dispune de o armată de ope
raţiuni, care are un efectiv de 2513 ofi
ţeri, 97 3JG oameni trupă, 20.994 cai şi 
2060 tunuri şi trăsuri. Garda civică, care 
este o trupă de o valoare relativă, are în 
timp de pace un efectiv de 2181 ofiţeri şi 
42178 oameni trupă; la mobilizare această 
armată poate fi sporită la 157 537 oameni. 
In poziţiunea dela Anvers sunt 30 baterii 
active şi 20 baterii de rezervă, 8 batali
oane şi 1 depozit; în poziţiunea dela Liege 
sunt 12 baterii active şi 4 de rezervă, 4 
batalioane şi 1 depozit; iar pentru Namur 
trebuesc 9 baterii active şi 3 de rezervă, 
3 batalioane şi 1 depozit.

*

Situaţia agricoiâ In România. După
rapoartele prefecturilor primite la minis
terul român al agriculturei, ploile aproape i 
generale cari au căzut în ultimele zile au 
ajutat mult semănăturilor înviorându-ie. 
Mai ales porumbului i-a fost de mare fo
los, astfel că acum se prezintă cât se poate 
de bine.

Ü telegramă sosită la ministerul de 
interne anunţă că în judeţul Dolj, pe ma
lul Dunărei şi în câteva localităţi din jud. 
Olt s’au ivit nişte lăcuste mici negre, cari 
ameninţă recolta. S’au luat disposiţiuni 
pentru distrugerea acestor lăcuste.

Moarte misterioasă. Un caz extraor
dinar preocupă întreaga populaţie a ora
şului Nyíregyháza: moartea misterioasă a 
soţiei unui proprietar de acolo, Irma 
Weisz, fiica văduvei Iosefa Weiss, care 
iocueşte în Sătmar. Irma Weiss s’a mări
tat înainte cu 7 ani după proprietarul 
Albert Rot. Tinerii s’au luat din dragoste. 
Toate mergeau bine, când deodată în 
toamna trecută d-na Rot a murit lâră de 
veste. Medicul ‘de casă a constatat că 
moartea i a provenit din apoplexie. Prin 
sat însă circula ştirea că soţia lui Rot a 
murit de o moarte nenaturală. Moarta a 
fost desgropată şi medicii au constatat o 
otrăvire cu fenol (acid carbolic) Deja la înce
put bănuiala a căzut asupra bărbatului, care 
fşi asigurase soţia cu 100.000 cor. în fa

Varietaţi.
Soarele întrebuinţat ca isvor de pu

tere, căldură etc. La a 50-a întrunire 
anuală a inginerilor de mine englezi în ; 
Londra, s’au făcut socoteli cât timp vor 
mai ajunge cărbunii de pământ. E ade
vărat că se descoper mereu, căci Statele- 
Unite cari odinioară dădeau puţin, acuma 
dă 40 la sută din producţia lumei întregi. 
Germania şi Anglia au descoperit şi ele 
mine de cărbuni. Dar pe de altă parte 
merge crescând şi cheltuiala, măcar că 
technica şi chernia se sârguesc a scoate 
cât mai mult folos din aceiaşi câtime. Dar ! 
se pare că mai mult de 300 de ani nu 1 
vor ajunge cei din Europa şi va trebui j 
să-i aducem din China. j

i
E de crezut însă că nu vom mai avea 

nevoie de cărbuni. La Philadelphia este o j 
instalaţie care dovedeşte, că putem prinde 
500— 1000 de cai vapor de pe un acru de ; 
pământ. Prin urmare se întreabă inginerul : 
care a fost la Philade[phia, dacă nu va fi j 
cu putinţă de prins căldura soarelui în ; 
ţinuturile calde şi s’o întrebuinţăm ca pu- ! 
tere pentru tot pământul, trimiţând’o prin 
sârmă sau şi fără sârmă.

Să nu ne mirăm când vom auzi de 
o societate pe acţiuni pentru exploatarea 1 
puterii soarelui. !

* i

Englezul nu se grăbeşte niciodată.
Are atâta încredere în puterile sale încât 
ştie că în cele din urmă tot va ajunge 
unde vrea. Să nu vă miraţi deci dacă cei 
doi Englezi ds cari vom vorbi îndată nu 
se iau de păr. In adevăr aceşti onorabili 
s’au întâlnit într’o ulicioară toarte strâmtă, 
atât de strâmtă încât pentru a-şi putea 
continua drumul, unul din ei trebuia ne
apărat sâ se dea de perete. Aţi ghâcit că 
nici unul nu vrea să facă o asemenea 
jertfă. Deci ei înaintează cu hotărâre faţă 
în faţă păna în clipa când se ciocnesc nas 
în nas şi neputând trece unul prin trupul 
celuilalt, se opresc.

Punct. — Trec câteva minute. Primul 
Englez scoate un ju nai şi ceteşte, înce
pând dela titlul şi data ziarului. Când 
ajunge pe ia mijloc, celălalt îi zice po
liticos :

—  Te rog, când vei isprăvi să mi-1 
dai şi mie.

B i b l i o g r a f  ie.
»Carmen Sylya«, revistă liter ră ştiinţi

fică. Apare de 2 ori pe lună. Directoare-pro- 
prietarâ Maria Gh. Temelie. Ni*. 7 dela 1 
Iunie aduce în frunte o biografie a Regi
nei Elisaveta, apoi urmează : Prim cuvânt 
»Ce credem noi«, Cronică teatrală, Două 
nuvele, »Niculae înecatul« de Fiorian Cris- 
tescu şi »0  spovedanie« de Gil. C deva

poesii: »Banul« satiră de Stoenescu. »Viaţa« 
de Moscu. »Martirul în temniţă« de A. I. 
Sontu, »Revedere« de »Demetrian«. Pagini 
uitate »Armata română la 1859, de Maria 
Gh. Temelie. Un articol economic. Cronica 
medicală. Fabule de Ţine. Ceva despre 
vânat, de Joan Adam. Apoi glume, bucătă
rie, reţete de toaletă etc. bibliografii, ilus* 
traţiune : Elisabeta, regina României. Abo
namentul pe un an pentru străinătate 10 
Iei, pe 6 luni 6 lei plus porto. Redacţia şi 
administraţia Bucureşti Calea Gri viţei 179

<$i

ria.

Viena, 19 Iunie. —  „V aterland «  
spune, că dacă coaliţia nu se va îm 
păca în curând cu Coroana, atunci 
naţiunea m aghiară va trebui să se 
împace cu un „hom o regius“ , care va  
şti să pună la cale politica Ungariei. 
Acel „homo regius“ va disolva parla
mentul actual spre a-1 înlocui cu unul 
nou, ales tot pe baza vechei legi e- 
lectorale. Noul parlam ent nu va  avea  
altă sarcină decât să introducă votul 
universal în cel mult trei luni. P arla 
mentul ce se va alege în baza votu 
lui universal, va rezolva apoi toate  
celelalte chestiuni răm ase în suspen- 
siune.

Viena, 19 Iunie. In şedinţa ca
merei se discută budgetul exerciţiului 
viitor. D-1 Simionovici, deputat rom ân  
din Bucovina a cerut realizarea mai 
multor dorinţe ale Rom ânilor din a- 
eeastă provincie. In ceeace priveşte  
şcoalele româneşti, d-1 Simionovici 
cere mai cu seam ă crearea unei ca
tedre pentru istoria rom ână în lim ba  
rom ânească la universitatea din Cer
năuţi,

Fetersbnrg, 19 Iunie. Se dă ca  
sigur că Ţarul va vizita la vară  pe 
îm păratul Francisc Iosif.

Londra, 19 Iunie. Cele mai multe 
ziare nu acordă m are atenţiune întâl
nirii celor doi împăraţi. Chiar şi zia
rele ce stau în legătură cu oficiul de 
externe sunt foarte laconice. E le nu  
publică decât notiţe foarte scurte d e 
spre ce s’a putut pertracta între  
cei doi suverani. Astfel „Daily Mail“ 
scrie că îm păratul germ an nu vrea  
să strice acordul anglo-rus. Corespon
dentul acestui ziar află că acordul 
anglo-rus nu e de loc îndreptat în 
contra Germaniei. Cu indiferentism ul 
acesta contrastează însă dem onstra
tiva primire ce se face parlam entari
lor ruşi sosiţi aici, în num ăr de 20 , 
aleşi din toate nuanţele politice, afară  
de socialişti şi extrem a stângă. După  
cum află „T im es“ regele va  primi pe 
parlamentarii ruşi.

Constantinopol, 19 Iunie. F lota  
turcească a plecat de aici. Iu d rum  
se va opri la Mitilene. Escadra s e  
compune din 22 vase, ea are ordin  
să se menţină departe de insule, şi 
la o distanţă m are să deschiză plicul 
cu instrucţiunile de urm at in afacerea  
Cretei.

Proprietar : D r. A u re l M u reş ian u . 
Redactor respons.: V ic to r  B ran isce.

Wăllischhof,
sanattriu aranjat — după, sistemul Dr 
Ldhmann — cn toate întocmirile modene 
ale therapiei fisieale şi dietetice; i/2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
ş sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a  f: M a- 
r i a-E n z e n s d o r f  bei Wien.

Cu desluşiri şi prospecte stă ia dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Dr. Marius Sturza

Aducem la cunoştinţa Ou. public, 
ea preţul apelor minerale şi hygie- 
nice di ii depositnl nostru din stra
da Aţei Nr. 6 pe lângă schimbul 
imedat al sticlelor este următorul:

Otlona I litriLi U  Iii /2 litru îil.
Borpatak ii 12 » ii — r
Maliid » 16 ,, » 14
Borhegy >7 16 „ » 14 »
Baross Jî ri „ 14 » '
Élőpatak 11 16 „ n 14 9i

Fehérkő
Felsőrákos Mária 
Kászou Salutáris 
Horgász 
Repati

» uj ., „ 14 n
n » »  14 »

1 litru 16 fii. ‘/2 litru 14 fii. 
a 16 a n n

f t I* 14,,

Borszék 2 8 « « ™

Sztojka W 28 99 i i 22
Boholt >1 26 19 . 22
Hargitta » 26 11 « 2*2
Székety-Selters 91 26 »V 22

M ÛL a  c u m p ă r a r e  d e  8 5  s t ic le  I i i  e r ă  m  J B o r v iz u r i  a c a s ă .  — A p e l ă m  t a  s p r i j i n u l  O u .  p i

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,68—150
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In urma recercării On. tribunal 
regesc din Brassó, aducem la cunoş
tinţa publicului, că On. acelaş în 
privinţa comassării din Poiană, care 
tocmai acuma este în curgere, a e- 
mis următoarea resoluţiune:

5907— 909 polg. szám.

V é g z é s .

Brassó város (Pojána határrész) 
részleges tagositási ügyében az 500 
— 908 I. M. szám alatt kiadott uta
sítás 70 §-a értelmében a szükséges 
számú, s a felmérendő területtel is
merős bizalmi férfiaknak a birtokos 
gazdák sorából leendő megválasz
tása és ezek napidija összegének meg
állapítása, a tagosítás tárgyát tevő 
terület határainak az eljáró biró ál 
tál a földmérő közreműködése mel
lett a kiküldőt kataszteri mérnök, 
továbbá az érdekelt Brassó város és 
a szomszédos községek elöljárósá
gainak, valamint a megválasztott 
bizalmi férfiaknak jelenlétében telje
sítendő határbejárás utján való meg
állapítása és a földmérőnek a mun
kálatba bevezetése végett határnapul 
az 1909 éyi június hó 21-ik nap
jának d. e. 8 óráját és az arra 
következő napokat Brassóban, a 
kir. törvényszéknél — az igazság
ügyi palota I. emeleti 68 számú 
termébe —  ezennel kitűzöm, melyre 
a feleket, Schmidt György mérnököt, 
mind működő földmérőt és pedig 
ezt személyes megjelenésre, továbbá 
Brassó város tanácsát és a szomszé
dos községek elöljáróságait — me.; 
idézem, még pedig a feleket azzal 
a figyelmeztetéssel, hogy a fennebb 
hivatkozót utasítás 55 §-ának 2-ik 
bekezdése szerint a szabályszerűen 
megidézett felek elmaradása a kitű
zött tárgyalás megtartásét nem a 
kadályozza.

Egyúttal a kolozsvári tkts. m 
kir. 21 sz. felmérési Felügyelőséget 
a f. hó 9-ikén 988— 909 szám alatt 
kelt átiratára való hivatkozással meg
keresem, hogy a fennebb kitűzött 
határnapra kataszteri mérnököt ki
küldeni szíveskedjék.

B rassó , 1909. junius hó 10-ón.

A  kir. törvényszék nevében:

A b r a l i á f t i  I s i  T á n
eljáró kir. törvsz. biró.

B rassó , ín 14 Iunie 1909.
Magistratul orăşenesc.

Cursul la bursa din víena.
Din 18 Iunie r. 1909 

Reiua nng. de aur 4,;/0.
;oróue ung. 4°/0

113 95
R uta de corone ung. 4°/0 . . .  93 05
Im-:. eâ; . ter. ung. în aur 3'.yVft 82 80
I tip:. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • 93 —
Bonuri rurale croate-slavone . . 94 3^
Impr. ung. cu premii 201 25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghetiin 144 —  
Renia de hârtie ansir. 4-*/̂  96 30
Renta de argint austr. 42/,j. 96 2 >
Renta de aur austr. 4tf/.. î 7 40

Renta de cordne austr. 4°/0 . 96-25
Bonuri rurale ungare 31G°/rt . 85.80
Los.iri din 1880 . . . 160 —
A-ţii de-ale Băncei ung credit 1782 — 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 750.— 
Aetiî de-ale Băncei austro-uog, . 637.50
Napoleonaori. . . . . .  9 05
Mărci imperiale germane . . 17 r0
London vîsta . . .  . . "4010
Paris vîsta. . . . . .  . 95 27 '/̂
Net o italiene . . . .  . 9420

ursul msteî 3 « »■*

19 — 
18 96 
• ’ î . 50 

] ( ) . -  
2.53 

19. i 2 
11 .*'

117 40

Din 19 Iunie n. 1909

Bancnote rom. Curup. 18 94 VAnd. 
Argint român „ 18 80 „
Lire turcesci „ 21 44 „
^cris. fonc. Albine 5°/0 ICO— „ 
•?uble Rusesc' . 2 51
^apoleondori. „ 19.04 „
Galbeni „ 11.20
\îârci germane , 117.— ,

f  In  fiecare zi:{ Krennwiirstel proaspeţi. V£ Şuncă escelent*. y
£ Costiţa (ie porc fierte şi nefierte. y
C Cele mai fine J
(  C ă r n u r i a fu m a te  (mezeuri) )
(  y
p se capătă la v

< H. G ZEIDUER, >/  B r a ş o v ,  S t r a d a  H l r a e l i r r .  ^B V V V V V V V V V V V V V V V l
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Institut artistic fotografic
JOSEF SCHULLER & SOHN

m*i înmiite Leopold Adler, 

B  R A S O  V ,  Strada Porţi Nr. 14.
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WILHELM SCHMIDTS,F r tn * » « * lă r i‘* ii*»îi ş i  d e  lu x .  B r u t ă r i e ,  V â n z a r e  d e  f ă i n ă .
Braşoy, Str. A ţei 3, Str. Hirscher 2.In fie care zi S9 capătă de 3-oii fr u s t-  «sele p r o  s p e t e , ş i  p â n e  d e  c a s ă .  Pâre neagră C îr a lia m  prroaspăiă. C o z o n a c i  şi P iz m r ţ t  p r o a s p e ţ iîn fle-care zi.La toate exposiţiile unda au luat parte, podusele mele au fost premiate cu cel din- tâiu preţ. La expoziţia din Bucureşti din anul 190G premiat cu medalia de argint.
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, Ape minerale de celebritate 
u n i v e r s a l ă ,

d 8 i n  i z v o e e B e

VICHYProprietatea statului franţes. Recomandate de celebrităţi medicale.Pd Sk loo firtG  • contra suferinţelor de O t s l t / o l l l i o  .  riniclii, nd, băşică, sol- dină, diabet.
Grande-Grifie:IIcat, piatră ia fleră, îngreunări la pântece.H n n î t î l l  ■  contra tuturor afecţiunilor nilpllt&la dyspopsice.Se capătă în tdte prăvăli ’le de ape minerale şi la farmacii. _  :100,fi—3. A.C e ?  . ..T a ta  a permis, sunt doară Ivii) IS r i  CÎe c ig f i îe e le
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Â îv i ik t  « n e ! Veritabil numai în cutii de ţigare cu numele „JAC0BÎ“.s
, Oazeva Transilvaniei" cu numărul a IO  b»ert 

•<■ n !< •« zarafi:! Dumitru Pop, la tutungeri i de pe par- j 
cui Uit doit şi la Eremias

(Tlaşine de cusut

0 RlG\N̂ ŷ .
SINGER

SIN G E R  C o.,

maşine de cusut, Soc- pe acţii, Braşov. Strada Porţii nr. 23.

Băile minerale vindecătoare din Élőpatak
HU efect deosebit contra boalelor de Stomac, rinici, ud, mitră ficat şi splină, 
şoldină, reumatism COflSt'paţ’6, precum şi cnt ra boalelor, cari se desvoaltă 
din nervositate. Cura cu renumita t-pă de beül Élőpatak, urmată după ordi- 
naţiunea medicală, îmt>reună cu băi'reci şi calde masaj, gimnastica svi d că, 
traiu d etetic dâ rezoitaie foa'te favjrabile. Sesonul băilor dela 15 Maiu până 
Ia 15 Septemyrie. Staţiune de cale ferată Feldioara (Földvár) şi Sepsi Szt.- 
György cu comunicaţie ieftină de trăsuri. Locuinţe ş< întreţinere ieftine si 
elegan e Pentru sesunul prim dţn 15 Maiu până în 15 Iunie $i al doi'ea 
dela 20 August pănâ în 15 Septemvrie se plăteşte numaî jumătate din taxa 
pentru cură şi muz că. Locuinţa cu 50°/o> întreţinerea nnult mai iefuuâ. Apa 
mineiălă Élőpatak ocupă primul rang între apele minerale alcaline ce con
ţine aîcaloid de fier se foloseşte şi ca doftorie de casă şi e foarte plăcută 
amestecată cu vin sau cu beutura răcoritoare Iu streinătate precum şi în 
ţeară se consumă anual mai mult ca un milion de sticle. Locul du trimi
teri E őpatftk şi în cele rn»i multe oraşe şi caâe de comerciu m  gros.

La dorinţă se trimit şi prospecte franco.
D i r e c ţ i u n e a .

Prafurile-Seidlitz ale lui ! 0LL
Veritab ile  numai décá fie-care cutia este provădută eu m arca de 

apărare  a  lui A. MOLL şi cu subscrierea  sa.Prin etectul de lecuire durabiiâ ai Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contragreutăţilor celor mai ce bicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la stomac, con- stipatiunei cronice, suferinţei de ficat, congettiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai diferite bole femcescî a luat, acest, medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii îucoce. -- Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2’— F aK-iiicaUie se vor urmări pe cale judecătorescâ. otUi.LS
•*>>. Friw!,!,r*!rţ||

/ Mii salfFranzbranntwein şi sare a ini Moli.
Veritabil mimai dacă lle-eare sticlă este provăziite cu murea-----------------de seu'ire şi cu plumbul lui A. M ol! ------ ------------

Franzbranntwein°nl şi sa rea  este torte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire p-in tras (troîat), aiină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rece ă. —
Preţ: 1 unei entri originale plombate cor. 2.—. j"'"f

8t'pun de t opii a Vuî Moli.Cel mai fin sâ- un de copii şi Dan e. fabricat după metc.dul col mai nou, pentru cultivarea raţională a pelei, cu deosebi’ e pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 ii.('inci bucăţi cor. 1.80s=s Fie-caro bucată de săpun, pentru copi este provetţută cu marca de apărare A. Moli. s=sTrimitersri principala prin Farinat i'stul Á . MOLL Wien, î. TndiMen 9c. ei re c turnisor al curţii imperiale— Comiíüde dia pr. vincdă se efectueză dilnic prin rambursa poştală —La deposite să se cerâ anumit preparatele procedate cu i călitura şi marca de apărare a lui A M O L 1j .Deposite îu Braşov: ia d-mi farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Both şi en g r o s  la 
I ) .  Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Murtşianu, Braşov.


